

## 上海自贸区外籍高校毕业生专场招聘会举行

## 销售、进出口贸易岗位受青睐

来自土耳其的哈里，去年从上海大学中文系本科毕业时，由于当时的政策规定，外籍本科应届生不可以直接就业，他只能回了老家。昨天，他出现在浦东新区海外人才局在新区人才交流中心举办的第三届外籍高校毕业生专场招聘会上。上海出台的人才新政“30条”和浦东人才发展“35条”，为外籍高校毕业生到上海自贸区工作提供了便利。目前，外籍本科生可以直接在上海自贸区就业。

青年报记者 郭颖



外籍学生向招聘企业咨询。

青年报记者 郭颖 摄

## 应聘销售的外籍学生较多

本次招聘会吸引了51家知名企业参与。这些企业提供了研发工程师、销售工程师、国际合作业务经理、国际采购、市场策划及执行等各类岗位145个，招聘431人。采访中，青年报记者发现，这些企业中既有外企、国企，又有民企，甚至还有事业单位，他们大多是第一次参加外籍学生招聘会。

上海恩艾仪器有限公司是一家外企，他们每年都会招聘六七十名应届生，这次是来“领行情”的，此番他们招聘的岗位是应用工程师。“我们管理层中也有一定比例的老外，对于应聘学生的国籍没有要求，只要是电子、电气、自动化专业即可，要名校，但不一定是顶尖名校。”该公司HR吴小姐告诉青年报记者，为了检验应聘者的水平，他们还特意带了工程师过来，会问到应聘者一些简单的问题。“我们看重应聘者的综合素养，以往也通过第三方机构招聘外籍员工。由于公司需要有一定工程项目经验的人才，因此以往研究生更加符合要求，但是今年，我们会放宽对本科生的要求。”

深圳华大基因科技有限公司是生物医药界的“独角兽”企业，这次前来招聘的是他们的上海分公司。“我们公司在世界各地都有分部，因此，需要有当地背景的外籍人才。”负责招聘的高先生表示，“我们对于国籍没有要求，对于学历，则要看职位，如果是科研职位，对于学历要求较高，而人力、财务方面的人才就还好。在国外，由当地人对接，比中国人更有优势，如果不想回当地工作，留在中国总部也可以。”

招聘单位中，最亮眼的莫过于上海科技馆。“老外进不了事业编制，因此，我们主要是来招博士后的。”相关负责人介绍说，上海科技馆有博士后工作站，他们需要招古生物研究、天文传播等方面的博士后。

由于是自贸区的招聘会，不少学生都是冲着贸易岗位前来，即便是学中文的哈里，也不想当外语老师，而是想挑战一下进出口的岗位。由于自己“经验还不多”，因此，薪资要求1万元左右。当天，华大基因收到了23份简历，投简历的学生大多来自孟加拉、哈萨克斯坦、土耳其、韩国等国，投的岗位也大多是销售。

采访中，青年报记者获悉，外企都有详细的薪酬体系，外籍员工的薪酬跟中国员工差不多，但是在福利上会略有区别，中国员工是公积金，而外籍员工则是商业保险，

## 现场达成录用意向181人次

据悉，刚刚出台的浦东人才发展“35条”明确：提高外籍人才通行和居留便利，为全球外籍优秀毕业生创新创业提供长期居留、永久居留便利。鼓励外籍人士到自贸区工作，为跨国地区总部、投资性公司和外资研发中心引进世界知名高校外籍毕业生提供上海自贸区工作许可。依据上述政策，浦东新区目前已为外籍高校毕业生办理外国人来华工作许可证54人，其中博士1人、硕士36人、本科17人。

本次招聘会，参会的外籍学生从上海地区高校扩大到境内高校。招聘会不仅吸引了复旦、上海交大、同济、财大、上纽大等沪上知名高校，还吸引了清华、北大、浙大、南大等国内顶尖高校的外籍留学生参与。据不完全统计，共有14所大学的近150名留学生前来应聘，现场达成录用意向181人次。

“为鼓励外国留学生毕业后直接在上海创新创业，我们已连续三年为自贸区企业和外籍高校毕业生搭建就业新平台、开拓就业新渠道。”浦东新区人社局相关人士介绍说。据统计，前两届招聘会共吸引了近500名外籍毕业生参加，280余人次现场达成录用意向。

## ■年轻态

校友站上讲台现身说法  
为毕业生上“最后一堂思政课”

青年报记者 刘昕璐

本报讯 “学长您为什么会甘愿放弃外企高薪职位回家乡做一名‘村官’？”“在创业遇到挫折时是什么让您继续坚持的？”“您技术这么强，职位这么高，怎么舍得放弃这些从头开始创业呢？”……真诚发问、由衷回答，侃侃而谈的嘉宾、轻松的访谈形式，这不是某档热播的电视访谈节目，而是上海第二工业大学高等职业技术(国际)学院毕业生的“最后一堂思政课”。

一直以来，上海第二工业大学十分重视毕业生离校教育，并在就业工作中加强学生思想政治教育，坚持把社会主义核心价值观融入就业工作全过程，创新形式上好毕业生离校前的“最后一堂思政课”，帮助学生树立正确的人生观价值观，增强其责任感和使命感。前天，该校高职院校请校

友回母校为毕业生们上离校前的“最后一堂思政课”，涵盖创新创业、奉献主题等主题。

作为老师、也作为朋辈的校友们走上讲台，以自己的亲身经历为毕业生们上精彩的“最后一课”。课堂是互动式的，问答间让在座的大学生对当代青年学子应具备的核心价值观有了新的体会，对职业素养、创新创业能力有了直观的认识。

案例不再是PPT课件里的文字和图片，而是真实的人物来到学生中间；榜样不再是橱窗里的陈列和展示，而是生动的事迹传递精神和力量。同学们说：“在访谈中上课，既轻松又有收获，这样的毕业思政课，我们爱上。”上海第二工业大学高职院校总支副书记胡蕾说：“校友上讲台，现身说法，对毕业生而言，既生动又直观，这样的思政课很管用。”

## 华东理工各民族师生办民族文化博览会

## 打造“民族融合”特色文化名片

青年报记者 刘昕璐 通讯员 常亚琼

本报讯 动人心弦的少数民族舞蹈、风情各异的少数民族服装走秀、神秘绚丽的民族古谣、铿锵有力的诗歌朗诵、悠扬动人的马头琴和呼麦唱腔以及色味俱佳的民族美食、琳琅满目的民族饰品……五光十色的体育馆呈现出与往日截然不同的风采，近日，华东理工大学举办了以“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”为主题的第四届民族文化博览会之“民族欢聚夜”。

在这场独具特色的民族盛宴上，所有节目均由华东理工大学各民族师生自行编排，精心准备。舞龙舞狮《民族传承狮跃华理》震撼全场、原生态的藏族舞蹈《奇舞飞扬》神秘而有激情、民族服饰走秀《行走的中华情》和民族大合唱《少年中国》尽显中华民族一家亲的大融合。此外，热情奔放的维吾尔族舞蹈《这就是维吾尔》、侗族古歌《天星明月》、满族情景剧

《中秋夜宴》、蒙古族歌曲《伊犁河》、柯尔克孜族双人舞蹈《我的巧丽盘》、壮族山歌及竹竿舞《欢乐的壮族》、哈萨克族阔麦依和冬不拉演奏的《草原的呼唤》等精彩绝伦的表演引来了师生们经久不息的掌声和欢呼声。

民族文化博览会是华东理工大学的特色活动之一，至今已成功举办了四届，“让全校师生感受少数民族的独特魅力，共享中华民族共有的精神文化财富，促进各民族文化的交流，增进各民族同学的友谊，促进各民族交往交流交融，将‘民族融合’打造成华理特色的文化名片。”活动主办方之一、华东理工大学社会与公共管理学院党委书记张广利说，通过民俗知识科普、民族服装展示以及文化沙龙、民族知识定向越野等一系列活动，全方位宣传、展示各民族文化的同时，也让师生们近距离体验感受不同民族的独特魅力，极大地推动了华理民族团结进步教育事业的发展。

## 国内第一本深海探索译著问世

青年报通讯员 蔡霞 记者 刘昕璐

本报讯 由上海海洋大学深渊中心团队倾情翻译的《深海探险简史》近日亮相上海科技节。这是国内第一本讲述深海探索过程的译著，它将带领读者“重走”深海探索之路。该书原著作者为罗伯特·巴拉德，他是美国海洋科学家，“泰坦尼克号”残骸发现者，世界上最伟大的海底探险家之一。

《深海探险简史》由上海海洋大学万米载人深渊器机械系统主任设计师罗瑞龙等人翻译。“我们把每天下班的时间、双休日、节假日都利用起来翻译这本书，全文共计22万字。翻译的过程也是个人升华和学习的过程。读原文的时候，没有觉得有问题，可当想要用中文准确地表达

出来时，经常会发现找不到适当的词语来形容。那个时候就特别痛苦。”罗瑞龙说。“在笔译的过程中，才发现背后是不同文化的碰撞与交流。我们团队探索万米深渊的经历和作者的经历奇妙地互动起来，这种互动也让作品的生命得到了更好的延续。”

书中通过纪实小说般的语言，为读者介绍了人类探索深海的过程和骄人的成果。作者罗伯特·巴拉德因发现“泰坦尼克号”残骸而声名远扬。这本书主要讲述了人类探索深海的历程，大部分历史作者都亲身参与过，因此更像是一本回忆录，带领着读者离开熟悉的海面，跟随着先驱们的步伐，进入广袤且永恒黑暗的深海中，不畏艰险地进行着一次又一次的尝试，不断地探索深海的奥秘。